

邮储银行浙江省分行 金链赋能土特产 奏响乡村振兴“协奏曲”

前不久,省委农村工作领导小组办公室、省农业农村厅印发《浙江“土特产富”全链发展优质优价工程实施方案(2025—2027年)》,进一步提出了“土特产富”全链发展优质优价工程。

一份份产业规划精准落子,一个个特色项目深耕沃土,一项项惠农政策润泽乡野……山乡的潜力正在被深度唤醒,“土特产”的振兴之路越走越宽广。

作为国有大行,邮储银行浙江省分行深刻把握省委、省政府战略部署,立足“一县一策”,将金融服务深度融入“土特产富”工程。通过贯通生产、加工、销售全链条金融支持,激活传统产业新动能。截至目前,该行涉农贷款余额超2300亿元,以扎实的金融资源、金融行动,赋能浙江“土特产”全链跃升。

茶园变身大课堂。邮储银行开化县支行支持御玺龙顶茶创建“茶趣研学基地”智慧标杆。

蘑菇“链”起富民路,小香菇撬动大产业。邮储银行庆元县支行支持精创公司走现代化蘑菇种植路。

“产”链山海 构建共富生态

产业是乡村振兴的支撑,而产业要发展,金融活水的精准灌溉不可或缺。

“面朝黄土背朝天”,曾是外界对于农民的惯性印象。但一群脚沾泥土、心怀星光的“农创客”正在颠覆这一认知——他们以年轻化、接地气的创新基因,让深山土货变身“网红尖货”。

在丽水农创客平台,邮储银行丽水市分行深度融入这一产业链生态,通过协会精准对接需求,创新推出“农创贷”“果蔬贷”等特色产品,将政策红利、技术动能和市场机遇,精准输送到每一个等待破土的乡村种子之中。

丽水市绿洁食品有限公司是当地

一家经营农产品加工的农创客企业。这家最初以罐头生产为主的企业,现已转型成为现代化、科技型果蔬加工龙头企业。他们生产的“果蔬脆”系列产品远销东南亚、欧美等市场,成为国际货架上的“中国脆”。当绿洁因扩大生产规模有信贷资金需求时,邮储银行丽水市分行主动上门提供金融服务,为客户发放了200万元“农创贷”。

在数字经济蓬勃发展的今天,实体经济与数字技术的深度融合正孕育出新的增长动能。邮储银行丽水市分行与丽水市农创客协会携手服务农创客企业的转型升级,共同探索打造“银协合作”党建促乡村振兴精品工作室,借助

该平台积极链接会员间资源,推动农业发展供需对接。该分行通过“农创贷”助力丽水综合农业发展有限公司、绿盒电子商务有限公司的丽水本土农特产品资源,走入地方知名的吾饭电商直播“共富工坊”向社会推广;并通过助力农创客农产品线上直播销售,为会员提供政策宣导、培训、孵化等精品服务,有效拓宽了“丽水山耕”等区域品牌销路。

接下来,邮储银行丽水市分行将持续依托农创客协会平台,实现从“单点对接”到“生态赋能”的转变,通过协会精准触达优质客群、批量开发“产业贷”项目,并协同电商新势力,打通“从田间到餐桌”的数字化通道。

“全链跃升” 邮储的金融实践

浙江山区海岛县地理环境多样,深厚的农耕文化孕育了众多品质优异、特色鲜明的“土特产”。邮储银行浙江省分行立足“一县一策”,聚焦地方特色资源禀赋,创新金融产品与服务模式,将特色“产业链”锻造为“共富链”。

在“中国杨梅之乡”仙居,邮储银行仙居县支行深耕杨梅产业十余年,产品从建行初期的5万元小额贷款迭代升级为最高1000万元的“仙美贷”。截至2025年5月末,“仙美贷”贷款余额近7.15亿元,惠及超1500户梅农,助力“仙居杨梅”区域品牌价值突破30亿元。

在“中国药材之乡”磐安,邮储银行磐安县支行坚持把“药业+富裕”作为金融助力主攻方向。截至2025年5月底,已为种植农户、流通加工销售商户、中药多产业链客户提供贷款近5.4亿元。

在“中国贻贝之乡”嵊泗,邮储银行嵊泗县支行聚焦“贻贝产业+富民”方向,深耕海洋经济。截至目前,已通过专属产品“贻贝贷”为贻贝产业链客户累计发放贷款超过2亿元,惠及养殖户、加工企业等主体200余家,助力当

地特色“蓝色富民贝”走出国门。

截至目前,邮储银行浙江省分行涉农贷款余额超2300亿元。这条用金融针脚缝合的“土特产金链”,正让“绿水青山”转化为万千农户口袋里的“金山银山”。

当开化茶园的银杏叶在风中镀上金边,当庆元蘑菇在恒温大棚里绽放新蕾,当嵊泗贻贝在海上牧场的湛蓝海域里孕育生长……邮储银行浙江省分行用数十年如一日的产业深耕证明:真正的普惠金融,是陪着土特产走过作坊岁月,是带着农户穿越产业周期,是把每一分信贷资金都锻造造成撬动乡村变革的支点。

在这幅“全链共荣”的振兴画卷上,金融活水正沿着土地脉络奔涌,唤醒沉睡的资源禀赋,点燃农人的创造激情,让每份乡土特产焕发时代新生。

■ 张佳琪 朱华 李雯 顾志鹏

“土”养万物 挖掘资源禀赋

信贷支持,共同培育茶产业新力量。

在开化,一款名为“紫玫瑰”的红茶也以其独特的自然花香远近闻名,每斤售价高达6000元却仍供不应求。

这是金凤凰茶叶专业合作社的匠心之作,更是企业总经理江泽勤扎根茶产业十余年的创新结晶。一年只采一季、严格工序品控、不加任何添加剂……正是这种死磕一款茶的精神,让这款紫玫瑰得以成为业内花香型红茶的风向标。

2022年,江泽勤从武夷山引进高香型岩茶品种,并着力研究如何利用开化独特的水质、空气和土壤条件培育出兼具岩茶底蕴与本地风味的特色茶。邮储银行开化县支行在深入走访了解企业的资金需求后,为金凤凰提供了200万元信用贷。

有了资金支持的金凤凰,大举进军茶饮市场,成为国内知名茶饮品牌的供货商。在获得业界肯定后,金凤凰不满足于独善其身,更是创新推行“村集体种茶+企业承租”合作模式,带动3个经济薄弱村增收超百万元。

赋能智慧农业

一朵鲜美的香菇,要如何开启它的生命之旅,最终来到餐桌?

庆元,是世界人工栽培香菇的发源地,年产香菇量约占全国总产量的1/15,拥有从菌棒生产、规模种植、精深加工到市场集散的完整产业链条,年产值带动数万农户增收。邮储银行庆元县支行立足山区县实际,为各环节的关键主体注入金融活水,让“一朵菇”撑起共富伞。

菌棒是栽培食用菌至关重要的一环。

在精创食用菌科技有限公司的现代化车间里,流水线高效运转,一袋袋菌棒整齐列队。公司总经理叶高于上世纪九十年代初投身香菇行业,2007年返乡创业。叶高深知:“要想在激烈的市场竞争中立足,必须拥抱机械化、智能化。”

发展需要大量资金,购买设备资金不是笔小数目。邮储银行庆元县支行深入走访调研后,针对性推出“菌菇贷”产品,向精创发放300万元信用贷款解其燃眉之急。“那天收到放款短信时,设备商正催第三次尾款,邮储银行从调研到放款只用了三天。”如今,精创已成为浙江省全程机械化示范基地、当地龙头企业。

一片叶子,因“科技”而焕新,因“金融”而茁壮。从传统制茶到智慧种植,从单打独斗到链式共赢,当开化茶的芬芳飘向世界,我们看到的不只是茶产业的突围之路,更是金融力量助力下,一个个乡村因产业兴旺重焕生机的浙江故事。

丽水市绿洁食品有限公司是当地

一家经营农产品加工的农创客企业。这家最初以罐头生产为主的企业,现已转型成为现代化、科技型果蔬加工龙头企业。他们生产的“果蔬脆”系列产品远销东南亚、欧美等市场,成为国际货架上的“中国脆”。当绿洁因扩大生产规模有信贷资金需求时,邮储银行丽水市分行主动上门提供金融服务,为客户发放了200万元“农创贷”。

在丽水农创客平台,邮储银行丽水市分行深度融入这一产业链生态,通过协会精准对接需求,创新推出“农创贷”“果蔬贷”等特色产品,将政策红利、技术动能和市场机遇,精准输送到每一个等待破土的乡村种子之中。

丽水市绿洁食品有限公司是当地